

文艺深一度

小票根撬动文艺新消费

□孙佳山 赵 敏



近年来,以电影、演出为代表的文娱消费,正从单一的文娱产品和服务消费发展成为关联着全社会消费潜力的媒介杠杆。小票根撬动社会综合消费的本质,正是通过电影、演出这样的公共媒介,将艺术感染力转化为发展驱动力,文娱消费已成为激活经济社会发展的综合性消费场景。

近期,从第十五届北京国际电影节到第二十届中国电影华表奖,再到“五一”假期中的大型演唱会、音乐节和各类舞台艺术演出等,票根经济不仅日益成为街谈巷议的热门话题,其对全面促进消费立竿见影的推动作用也不断被全社会感知。当下,以电影票根、演唱会票根等为代表的票根经济,正在折射出我国新大众文艺丰富多彩的当代经验,其在我国文化和旅游深度融合的历史进程中,依托创作和生产中的IP衍生、场景多元、科技赋能等多重路径,正深入挖掘全社会更加广泛的消费潜力,开始具有推动经济社会发展的媒介杠杆效能。

一票多享,打通文娱消费的无形界限

无疑,看电影、看演出等,一直是大众文艺的日常选项。票根经济就是以电影、演出等为切入,以“一票多享”的模式,将文娱消费与餐饮、购物、住宿、交通等场景无缝衔接,在短时间内充分带动特定空间的消费集中度。作为公共性极强的文娱消费形态,电影天然具备在短时间内聚集人群的媒介特性。而影院、剧院等作为城市空间的流量入口,通过电影、演出等票根带动的“观影/观演+餐饮/购物+住宿/交通”的消费闭环,自然就放大了电影、演出等文娱消费的附加值。这种集中度极高的消费模式不仅提升了单次消费的具体额度,更凭借购票立减、凭票兑换折扣等跨业态融合打破了文娱消费曾经的无形界限。2025年北京国际电影节期间,凭电影票根可在600余家商户享受折扣,直接带动北京市朝阳区客流量超200万人次,销售额达1.68亿元。

恰恰是小票根所串联起的碎片化的消费场景,形成了“1+1>2”的协同放大效应,既满足了广大消费者多元化的需求,又为经济社会发展创造了可持续的多元价值。小票根不仅是消费凭证,更是情感载体。

借助IP衍生的跨界传播等新模式,经典IP的影响力得以持续发酵。这其中,优质内容的创作和生产是票根经济的核心源动力,例如从《流浪地球2》到《哪吒2》,相关的周边衍生品都出现了超过半年的供不应求。正是经久不衰的艺术魅力使票根

经济的衍生消费突破了时空的限制,形成了持续的长尾效应。

乘数效应,持续释放文旅融合新动能

不仅如此,票根经济正在为推动文化和旅游深度融合不断注入新动能。尤其是演唱会、音乐节等大型演出,已经形成了“3小时演出撬动72小时消费”的成型模式,将观众的停留时间延长至不少于3日。当前,我国音乐旅游市场规模已达300亿元左右,预计2030年将成长为千亿产业。以演唱会、音乐节为代表的音乐旅游,具有一业兴带动百业旺的乘数效应。例如,海南海口就通过演唱会票根联动景区、酒店等,跨城观演率达60%,直接拉动综合消费超2000亿元。可见,票根经济正在我国文化和旅游深度融合的历史进程中,发挥着非常清晰的媒介杠杆作用。显然,票根经济的影响力并不局限在影院、剧场及相关的城市空间,其正通过“影视+文旅”“演出+文旅”等新业态将文娱消费转化为社会综合消费,并且不断催生新场景、新热点,为经济社会发展注入新动能。例如《唐探1900》的拍摄地山东德州乐陵影视城,在今年春节档之后就人气飙升,如今已成为当下山东文旅的一张名片。

这其中的“演出+文旅”模式,正在重构观众与演出所在地的关系,将“演出共鸣”延伸为“文化共情”,使观演记忆与演出所在地的文旅形象深度绑定。票根经济以文旅融合的方式将演艺IP与演出所在地文旅形象深度绑定,进而重新激活相关地域的文旅资源。江苏南京就将众多文博场馆、体育场馆与历史街区串联成为票根权益网络,特别是将24小时城市书房、社区文化中心等小微场所纳入票根体系,极大地释放了原有文旅资源的潜能。

科技赋能,推动票根经济多元化发展

2025年1月,国务院办公厅印发《关于进一步培育新增长点繁荣文化和旅游消费的若干措施》,鼓励各地适当放宽大型营业性演出可售(发)票数量限制。全国各地积极响应,推动票根经济成为文旅消费新增长点。例如,上海已将票根经济纳

入今年扩消费六大专项行动,明确推动票根经济与首发经济、银发经济等协同发展;湖北已有超200家景区、3000家商户参与票根经济,覆盖武汉、宜昌、恩施等17个市州,正在逐步推动文博场馆、体育赛事、商业综合体通过票根数据精准对接需求。这些鲜活的实践,都在为深入发展票根经济提供参考样本。

这其中,科技赋能是票根经济多元化发展过程中发挥了关键作用,科技赋能打破了原有的行业数据壁垒,为票根经济拓展了广阔的发展空间。例如,上海的“票付通”产品将票据支付嵌入供应链场景,服务中小微企业超12万家,票据流转效率提升70%。上海迪士尼花车巡游票根通过NFC技术触发周边商户AR互动,使游客停留时长延至1.8小时。周杰伦演唱会数字票根融合生成式人工智能技术,观众可定制专属视听彩蛋,衍生内容消费占比达票价价值的38%。同样,在沉浸式影像视听科技的加持下,作为全国首批SIT超级沉浸旅游项目的《只有河南·戏剧幻城》,既是我国第一个全景式的沉浸式戏剧主题公园,也是目前我国国内规模最大、演出持续时间最长的沉浸式文旅演出项目,其所开启的多维场景构成的平行空间戏剧模式,吸引广大观众从不同角度多次观看,这在世界范围都具有一定的原创性。

可见,经过科技赋能,票根经济不是简单的票据叠加,而是数据要素的深度融合。近年来,以电影、演出为代表的文娱消费,正从单一的文娱产品和服务消费发展成为关联着全社会消费潜力的媒介杠杆。小票根撬动社会综合消费的本质,正是通过电影、演出这样的公共媒介,将艺术感染力转化为发展驱动力,文娱消费已成为激活经济社会发展的综合性消费场景。

在可预见的未来,融合电影、演艺、文旅的复合型票根经济还将进一步打破曾经的行业边界。尤其是在文化和旅游深度融合、文化和科技深度融合的历史进程中,票根经济还将产生更为重要的时代影响,为提升广大人民群众的获得感、幸福感发挥更大媒介效应,推动新时代经济社会发展进入历史新阶段。

(作者孙佳山系中央文化和旅游管理干部学院研究员,赵敏系中国电影资料馆研究生)

本报讯 5月9日,由中国电视艺术家协会指导,中国电视艺术家协会编剧专业委员会主办,广东省电视艺术家协会承办的“从万福到同乐——文学影视化之路”审读会在中国文联举行。

研讨会以作家吴君的长篇小说《万福》与《同乐街》为例,深入探讨文学的影视化路径。长篇小说《万福》原发《中国作家》,是作家积极响应《粤港澳大湾区发展规划纲要》完成的主题出版项目,该小说通过家族故事讲述了香港青年再出发、深港青年欣喜回家,共建大湾区的故事。小说《同乐街》(原名《晒米人家》)节选10万字刊发于2021年第5期《人民文学》,全书31万字,作品展现了同乐街的变迁和三代同乐街当家人各自不同命运。

与会专家认为,这两部小说不仅有文学性,更有电视剧创作需要的故事性、生活的丰富性、人物关系的合理性。两部小说的共性在于,两部小说都是写广东深圳、都是写改革开放四十年、都是关于家庭人物叙事的内容。两部小说的影视改编,可以从地域文化着手,把地域的文化色彩、文化气息、文化气质写出来,形成独特内容。两部小说又各有千秋,《万福》主要聚焦深港两地的地域差别。《同乐街》人物形象鲜明,特别是陈有光的形象很新鲜。有专家建议将两部小说合成一部进行改编,可以做一些适当的嫁接。也有专家认为应当分开进行影视改编。《万福》的影视转化要在小说基础上以小见大,写好万福村人的离开与归来。《同乐街》在未来改编时可以在“90后”社区工作者钟新新与钉子户之间的故事方面做足喜剧性的铺陈,此外还可以加入更多情感戏,更好引发当年轻观众的共鸣。(许莹)

2025金鸡艺术电影展走进北京大学

本报讯 4月29日,由北京大学、中国电影家协会联合主办,北京大学会议中心承办的2025北京大学金鸡艺术电影展开幕式在北京大学举行。

本次影展精心选择6部影片,电影《倒仓》以细腻的情感关注青少年成长的心路历程;《屋顶足球》讲述了追梦少年在屋顶上迎风而立、向阳而生的成长故事;《月光里的男孩》以独特的影像气质与民族地区风貌,碰撞出奇妙的人文图景;《乘船而去》以流水意象,映照当下普通

的生存与精神状态;人物传记片《奥本海默》深刻探讨科学、道德与社会之间的关联;《沙丘2》在商业片框架下坚持极致的视觉美学和史诗化的艺术表达。

除影片展映外,此次活动还设置了专家导赏、电影主创映后交流等环节,通过在高校展映部分金鸡奖中小成本获奖影片和最佳外语片、金鸡国产新片展映影片,宣传中国电影金鸡奖品牌文化,提升金鸡奖影片的传播力、影响力,增强电影文化交流与合作。(许莹)

专家研讨网络文化节目《闪耀吧!大运河》

本报讯 5月9日,由国家广电总局网络视听节目指导,中国电视艺委会和北京市广电局主办的网络文化节目《闪耀吧!大运河》研讨会在京举行。网络文化节目《闪耀吧!大运河》由国家广电总局网络视听节目指导,北京市广电局重点策划,优酷承制,入选总局“精品创作传播工程”,被列入北京市“2024年全国文化中心建设重点任务清单”重点项目。节目联动大运河沿河八省市,邀请来自不同领域的嘉宾,聚焦运河两岸自然风光、历史文化、生态保护,深度挖掘大运河的历史意义和现实意义,以新技术、新视角把流动千年的中华文化故事传递给年轻观众。

“一条大运河,半部华夏史。千百年来,大运河奔流不息,催生了无数城镇的崛起,滋养了沿岸百姓的生活,孕育了伟大的民族精神,也见证了中华文明的发展历程。”北京市广电局党组书记、局长王杰群表示,传承弘扬大运河文化,讲好

运河故事,既是重要的历史使命,也是重大的时代课题。经过一年的筹备拍摄,《闪耀吧!大运河》在中国大运河申遗成功十周年之际推出,邀请文化领域嘉宾组成“走云团”,通过深度解读,勾勒出大运河从起源到发展的历史脉络。节目以独到的方式,呈现大运河蕴藏的价值和人文内涵,探索出讲述大运河文化故事的新路径。

与会专家认为,节目知识含量丰富,历史视野开阔,将真人秀的鲜活故事与人文节目历史视角相结合,引导观众进入更深刻的文化思辨层面。节目不仅通过技术手段展现大运河的美景,更以“跨界”之姿解读大运河,构建了“跨界解码”的文化场域,通过多维对话将文脉转化为可感知的生命力量。此外,节目探索出大众化、年轻化的传播形式,持续盘活当地旅游资源,实现文旅深度融合,助力大运河文化“活”起来。(杨茹涵)

新作点评

电视剧《蛮好的人生》近日收官。保险从业者、心理学家、商科教授、社会学家,还有各路博主纷纷下场从自己的领域来分析这部作品,这实属罕见,标志着这部破圈之作已经成为一种文化现象。从类型上分析,它不仅杂糅了职场剧、家庭伦理剧、女性成长剧等类型元素,也成为拥有心理疏导、生活指南功用的一部疗愈之作。它以同理心激发观众共鸣,为大众情绪,尤其是女性情绪宣泄找到了出口。很多女性观众表示,很想穿越进屏幕与胡曼黎击个掌。在短剧霸屏的快餐剧集节奏里,这部作品为现实题材长剧挽回了不少观众。

该剧从保险业切入,以保险经纪人胡曼黎跌宕起伏的职业生涯为主线,将当代都市人的生活日常娓娓道来。这个带着上海弄堂烟火气的女子,既能在摩天大楼里气定神闲地与客户周旋,也能穿梭在菜市场里用方言自如地同商贩们拉家常。当传统职场剧还在用“玛丽苏”滤镜和偶像剧套路包装逆袭爽剧时,这部剧却率先让女性角色独当一面,拥有即使身处泥潭也能绽放出铿锵玫瑰的生命力。

虽是要讲胡曼黎“蛮好的人生”,剧集却不平铺直叙,而是巧妙地以保险合同来隐喻社会关系,自然而然地达成对众生相的立体描绘。“保险卖的不是合同,是人性”——胡曼黎的一句话既点明了行业的本质逻辑,又暗含了剧集的叙事思路。她用人情智慧与专业知识游走于不同人群之间,每一份保单背后都是顺势而为的“双赢”:老年群体的投保诉求折射独居老人的养老困境,家长给孩子的投保诉求反映错综复杂的家庭矛盾……剧集不落直白书写人性的俗套,而是让“保险”成为观察社会的万花筒,在“开保单”和“开不成保单”之间,角色的复杂多面立体清晰:胡曼黎的坚韧与脆弱如硬币两面,她可以为了重回岗位想尽办法开保单,也会在父亲生病时一度想要放弃事业照顾父亲;丁致远西装革履下的精致利己主义,也在纵容父母蛮不讲理地向胡曼黎要回孩子的保单时暴露无遗,他爱的从来都是自己体面的人设,自私利己才是他为人的底色;初入职场的薛晓舟像块棱角分明的青石,在开保单时面对客户过分的请求,梗着脖子不愿屈服的模样,让人既笑话他的执拗,又敬重他的纯粹。无论是主角还是配角,不拘泥于刻画人物的单面,是这部剧的角色个性分明、深入人心的关键原因。

不仅如此,作为一部以讲述职场浮沉为主要内容的剧集,《蛮好的人生》成功打破了传统大女主职场剧里女性角色依靠“男性救世主”成长的一贯套路,始终聚焦于女主角胡曼黎自身主动的成长,淋漓尽致呈现出“打不死我的终将使我更强大”的女性力量。纵观故事脉络,胡曼黎的成长轨迹布满普通人现实生活粗粝感:二十年相守的感情遭到背叛后的心碎,如火如荼的事业突然清零的痛苦,父亲瘫痪在床无人照料时的无助……但该剧没有选择“卖惨”,也没有选择“打鸡血”,而是平实温暖地向观众讲述这些胡曼黎生命历程中经历的阵痛。也正因为如此,胡曼黎的涅槃重生才更具震撼力。当薛晓舟说“我养你”时胡曼黎干脆利落地拒绝,当前夫丁致远试图用支付一年养老院费用换取胡曼黎原谅时她冷静地转身,观众看到的不再是传统叙事里女性成长依靠男性救赎的桥段,而是胡曼黎遇事果决、理性冷静的人格魅力;当胡曼黎工作到大半夜还要拍宣传视频,当她一下午连着接待六个客户也不喊累,观众看到的不再是“大女主”的炫丽光环,而是一个普通女性在经受命运重压后持续迸发的惊人韧性,这才是真正的女性力量。

无论是叙事方式还是价值落点,《蛮好的人生》都巧妙地做了别出心裁的设计。除此之外,值得一提的还有这部作品独特的风格。

虽说是一部职场剧,但该剧却做到了在沉重与轻盈之间收放自如。角

□李春利
胡晨冉
——看电视剧《蛮好的人生》

一朵在市井绽放的铿锵玫瑰



色的不幸需要讲述,但喜剧元素也不能缺位,于是剧集将喜与悲交织相融,以幽默夸张的调性叙述人物起起伏伏的人生经历,让人物形象更加清晰,也让剧情铺陈更为丰富。设想如果剧集仅仅讲述胡曼黎一生的挫折,观众体验只会是从头“丧”到尾。但《蛮好的人生》没有选择这么做,而是给予胡曼黎三个情感选项:富豪、弟弟、前夫,胡曼黎毅然决然地选择了自己,毋庸置疑,这样的“爽”直接爽到了观众心里,也达成了轻盈的剧目底色。

由女主角扮演者孙俪演唱的人物主题曲《可惜爱人》旋律悠扬,将人物心路历程娓娓道来,“挥一挥手,最后再挥一挥手,什么爱河非要渡过?”唱的是胡曼黎对自己的叩问,“我扬起的幸福给别人羡慕,却舞了自己满身土”吟的是胡曼黎心底的哀婉,“纠缠一生,爱恨一生,学会了重生”叹的是胡曼黎一生的辛酸。

与孙俪演唱的人物主题曲《可惜爱人》相比,《可惜爱人》的歌词更直白,更贴近生活,更能够引起观众的共鸣。

《可惜爱人》的歌词充满了对生活的热爱和对未来的期待,同时也表达了对过去生活的留恋和对未来的憧憬。孙俪的演唱深情而富有感染力,让人感受到剧中人物的情感波动。

《可惜爱人》的旋律优美动听,节奏感强,易于传唱。孙俪的嗓音清澈明亮,能够很好地诠释歌曲的情感内涵。

《可惜爱人》是一首非常优秀的歌曲,无论是从歌词还是从旋律上来说,都具有很高的艺术价值。

《可惜爱人》的歌词充满了对生活的热爱和对未来的期待,同时也表达了对过去生活的留恋和对未来的憧憬。孙俪的演唱深情而富有感染力,让人感受到剧中人物的情感波动。

《可惜爱人》是一